

# CU Nursing 360

學院焦點動態 | 第 19 期 2021 年 12 月

@ 香港中文大學醫學院那打素護理學院



恭喜所有應屆畢業同學！

在 2020/21 學年，本院共有 **635** 名畢業生，包括：

- ❖ 245 護理學士
- ❖ 25 老年學理學學士
- ❖ 72 護理科學碩士 (註冊前)
- ❖ 101 護理碩士
- ❖ 5 護理博士
- ❖ 11 護理哲學碩士
- ❖ 151 高級護理實務專業文憑
- ❖ 25 護理領導及管理專業證書



## 特別又難忘的 2021 年

各位朋友、同事、同學和校友：

每年年底素來都是舉行畢業典禮的日子。今年，除了 11 月初中大舉行第九十屆頒授學士、碩士及博士學位典禮外，本院亦於 11 月 16 日，為我們的兩個專業護理課程舉辦了線上畢業典禮。恭喜所有應屆畢業同學！

我期望各位畢業生在任何情況下，即使面對最困難的環境，仍能堅守「矜憫為懷」的那打素精神，積極創新地運用所學的知識和技能，造福病人和社會。我很高興大部分畢業生都已投身本地醫護行業，而大多數國際學生畢業後亦已回到自己的國家執業。各位畢業同學無論身在何方，切記要與學院保持聯繫，本院會一如既往地竭盡所能為世界各地的校友提供更多支援。

歲末年終也是我們回顧過去、細數感恩的最佳時機，尤其是今年學院慶祝成立三十周年。這一年，我們成功舉辦了一系列院慶活動，包括「社區關懷日暨香港中文大學醫學院那打素護理學院校友嘉年華暨三十周年院慶啟動禮」、「第七屆泛太平洋護理會議」，以及長達一年的籌款活動，以支持學院及學生發展。我們還出版了 [三十周年紀念特刊](#) 和 [報章特刊](#)，來紀念這個學院發展的重要里程碑。

以上各項院慶活動取得了極大成果，有助於推廣健康行為及健康生活方式，以及提升循證醫護管理和成果。衷心感謝本院全體教職員、學生和校友的共同努力，以及各位捐贈者、演講嘉賓和合作夥伴的鼎力支持。在未來的歲月裏，期望各位繼續支持我們，我們將努力不懈地進一步發揮學院的優勢，精益求精，再創高峰。

當然，歲末年終也是放下工作、放鬆身心的好時候。距離聖誕節只有兩個星期，讓我們藉此機會好好休息，與摯愛共度美好時光。祝福各位和家人佳節愉快，新的一年健康平安！聖誕快樂！

院長及教授  
錢惠堂



## 三十周年院慶活動回顧



社區關懷日暨香港中文大學醫學院那打素護理學院校友嘉年華暨三十周年院慶啟動禮  
(1月30日)



第七屆泛太平洋護理會議  
(5月26-29日)



捐贈中大護理

三十周年紀念特刊及報章特刊



## 最新獲得的研究撥款（撥款總額：>320 萬港元）

撥款來源	主要研究員	項目名稱	項目年期
惠康基金會	錢惠堂教授 (合作研究員)	探討工作生活教育對外勞的壓力預防和管理、防止抑鬱症/焦慮症發生和復發的影響之範圍綜述	2021 – 2022
「此範圍綜述旨在確定工作生活教育對外來勞工的壓力預防和管理、防止其抑鬱症和/或焦慮症復發的影響。在這篇綜述中，我們將主要關注焦慮症和抑鬱症如何影響他們的工作和生活滿意度。」			
惠康基金會	何學文助理教授 (首席研究員)	同伴支持與外籍家庭傭工的心理康復：範圍綜述	2021 – 2022
「此項研究旨在（一）確定有助改善外籍家庭傭工心理康復的同伴支持類型；（二）描述外傭參與或提供同伴支持服務的障礙和促成因素；以及（三）為相關服務的實施提供建議。」			
惠康基金會	何朗君博士 (首席研究員)	建立工作場所盟友關係以預防女同性戀、男同性戀、雙性戀和跨性別員工的職場心理困擾：範圍綜述	2021 – 2022
「此研究旨在審視建立工作場所盟友關係對預防或減低性小眾員工的職場心理困擾之現有證據。研究結果將可增加僱主或企業對此方法的認知，從而有助促進包容性和多樣性，營造和諧的工作氣氛，以及改善性小眾員工的職場心理健康，並為未來的研究方向提供建議。」			
前列腺癌基金會—輝瑞健康公平挑戰獎	吳碩南研究助理教授 (首席研究員)	探討華裔前列腺癌患者在公立醫院接受性健康護理的健康不平等問題	2022 – 2023
「性功能障礙是前列腺癌的常見副作用，然而這方面的護理服務卻經常被忽略。在本港，尤其是公立醫院，受到不同的社會、經濟和文化因素影響，患者較難與醫護人員討論性健康問題或獲得相關支援，因而造成健康不平等問題。這項研究旨在從多角度探討有關性健康服務的健康不平等問題，並就現況提出實際改善建議。」			
醫療衛生研究基金研究獎學金計劃	陳傲霜助理教授 (首席研究員)	以動機式訪談提升南亞裔婦女對人類乳頭瘤病毒疫苗的接種意向、接種率和完成率：先導性隨機對照試驗	2022 – 2024
「此項目旨在探討透過動機式訪談促進南亞裔婦女接種人類乳頭瘤病毒疫苗的可行性和可接受性，並檢視動機式訪談對他們的自我效能、知識和信念，以及接種疫苗的意願、接種率和完成率的初步影響。」			
那打素全人健康持續進修學院研究基金	黃祖莉助理教授 (首席研究員)	通過相機鏡頭了解青少年癌症康復者及其父母的癌症康復經歷：光聲研究	2022 – 2023
「此研究利用光聲方法，探討青少年癌症康復者及其父母的癌症康復經歷。其創新之處在於，以每位參加者的相機鏡頭作為研究工具，讓他們自行決定甚麼樣的經歷對他們來說真正重要。這方法既可增加綜合評估的價值，亦超越了傳統的研究者主導調查研究。」			
那打素全人健康持續進修學院研究基金	張丹博士 (首席研究員)	透過音樂訓練提升來自低收入家庭兒童的抗逆力和自信心：先導性隨機對照試驗	2022 – 2023
「兒童貧困是重要的全球健康問題，對兒童的身心健康產生不利影響。此研究旨在評估音樂訓練計劃對增強低收入家庭學齡兒童的抗逆力和自信心、減輕抑鬱症狀和改善生活質素的可行性、可接受性和初步成效。」			
課件製作資助計劃 2019-22	周嘉明副教授 (合作研究員)	以微單元和電子遊戲學習鼻胃管定位的放射學評估	2021 – 2022
「這個研究計劃是一項醫學、護理學和工程學之間的跨學科合作，旨在設計一套以電子遊戲為基礎的微單元課程，讓不同學科的學生能夠有效自主地學習如何評估放射影像上的鼻胃管位置。」			

## Cochrane Hong Kong > 最新動態



自十月份至今，Cochrane Hong Kong 發表了 36 篇 Cochrane 系統綜述摘要或簡語概要的中文翻譯，包括 33 篇簡體中文和 3 篇繁體中文。

所有簡體中文版的摘要和簡語概要已上載至 [Cochrane China 網站](#) 和 [Cochrane 官方網站](#)，而所有與 Cochrane Taiwan 合作發表的繁體中文版簡語概要，亦已上載至 [Cochrane Hong Kong 網站](#)。

Cochrane Hong Kong 是 Cochrane 證據翻譯傳播大賽的協辦單位，積極在國際層面宣傳這項比賽。這比賽旨在推廣醫學證據的簡體中文翻譯和傳播，詳情請瀏覽 [Cochrane Hong Kong 網站](#)。



Cochrane Hong Kong 聯合總監周柏珍教授獲邀擔任第一屆九龍西醫院聯網護理研討會（10 月 4 日），及 2021 年專科諮詢小組護理分享會（10 月 8 日）的評審委員，負責從各醫院/專科部門提交的循證護理項目中選出優勝者。護理分享會由醫院管理局護理服務部舉辦，主題為「透過循證實踐邁向卓越」，而各提交的項目中提出的建議有助改善患者成效和提升護理質素，亦有助於將證據轉化為臨床實踐標準。